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Становлення та розвиток аматорського мистецтва Рівненщини 
(50-60 роки ХХ століття) 

 
Загальна активізація культурного життя на теренах Західної України, зокрема й Рівненської 

області, у 50-60 роки ХХ століття, спричинена послабленням ідеологічного тиску, стимулюванням 
народної творчості, залученням до цього процесу кращих місцевих митців та зміцненням матеріальної 
бази установ культури, дозволила підняти на новий рівень творчість самодіяльних музичних колективів. 
Нового розквіту в ці роки набув хоровий спів, який завжди був „візитною” карткою українського народу. 

Слід зазначити, що мистецтво хорового співу давнього походження, оскільки на першій стадії 
свого зародження, не вимагаючи високого рівня музичної підготовки виконавців, воно дозволяло їм 
разом співпереживати на сцені. При цьому хоровий спів виступав не тільки як мистецький захід, а й як 
колективна форма збереження та поширення національного духу, втіленого у піснях, що досить часто 
ставало єдино можливим засобом збереження національної мовної практики в умовах експансії культур 
країн, до складу яких входили українські землі протягом семи з половиною століть (1240-1990 рр.).  

Тому Т.Котирло справедливо зазначає, що українське хорове мистецтво за час свого існування 
пережило складні етапи становлення, але його не зламали ні протистояння різних культур, ні війни, ні 
байдуже ставлення. Воно то жевріє, то яскраво спалахує самобутніми витворами українських 
композиторів, що творять шедеври та історичні пам’ятки нашої національної хорової культури [1; 36]. 

Незважаючи на те, що хорове мистецтво характеризується спільними рисами для всієї країни, 
об’єднаної єдиною мовою і традиціями, в окремих областях та районах виконання пісні має свої 
особливості. Якщо у попередні століття народне хорове мистецтво, в якому переважно виконувалися 
твори українських авторів українською мовою, розвивалося за ініціативою самого населення, що досить 
часто не заохочувалося, а то й заборонялося владою, то з встановленням у 1939 році радянської системи 
в західних областях України нова влада намагалася використовувати його для вирішення своїх 
ідеологічних завдань. 

Особливо значного розвитку мистецтво хорового співу в Рівненській області набуло у 50-60 роки 
ХХ століття. Зростання промислових підприємств, відновлення господарства зумовило значне зростання 
міського населення за рахунок міграції кваліфікованих спеціалістів з інших областей України, а також 
сільського населення області. Це вимагало забезпечення молоді різноманітними засобами дозвілля. Тому 
по всій області масово почали створюватися гуртки художньої самодіяльності, в тому числі і хорові 
колективи. 

Водночас радянська влада розглядала організовані хорові колективи (що виконували твори з 
прославленням здобутків соціалістичної держави) як можливість протиставлення їх „неорганізованому” 
піснеспіву, в якому чільне місце відводилося борцям за незалежність України, змаганням вояків 
української Повстанської армії. 

Практика культурного будівництва, поступове зміцнення радянської політичної системи, й 
матеріально-технічної бази країни і республіки зокрема, розширення мережі сільських закладів культури, 
спричинило перенесення акцентів і у сфері аматорства. Західні області й надалі явно виділялися 
культурним доробком, тому сюди спрямовувалися значні кошти не лише для зміцнення матеріально-
технічної бази культури загалом і сфери дозвілля зокрема, а й для їх відповідної ідеологічної обробки. 

Крім того, поступове зростання українського села, що спричинило поставку культурного продукту 
у найвіддаленіші райони, стимулювало поглиблення навчальної роботи з аматорами. Тим більше, що 
подібні кроки були здійснені професійними митцями. Зазначене й зумовило започаткування численних 
хорових колективів. 

Так, одним із перших у Рівненській області на початку 50-х років ХХ століття створений народний 
хор Березнівського районного будинку культури, хоча через часту зміну керівників колективу він 
працював не систематично і без визначеного напряму в манері виконання. Стабільно хор почав 
працювати тільки з 1963 року після того, як його очолила випускниця Рівненського музичного училища 
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О.М. Вернюк. 
Одночасно у 1954 році народний самодіяльний хоровий колектив, заснований у колгоспі „Зоря 

комунізму” Рівненського району. Проте він також тривалий час працював не систематично і активізував 
свою роботу у 1966 році з приходом до його керівництва М.М. Земельського. 

У 1959 році організований поліський самодіяльний народний хор Рівненського міського будинку 
культури, який за своєю структурою, репертуаром та майстерністю виконання наближався до 
професійних. При цьому його незмінно очолював тривалий час І.Ф. Корсюк. 

Ще одним хоровим колективом, яким може пошатися Рівненщина, став народний чоловічий хор 
колгоспу ім. 1 Травня с. Крилів Корецького району, створений 1962 року. Ініціатором створення і 
керівником цього хору став голова колгоспу І.М. Каменський, який, не маючи музичної освіти, оволодів 
методикою організації хорового мистецтва через самостійне вивчення спеціальної літератури та 
консультації у викладачів Рівненського музичного училища.  

У 1963 році активізував свою роботу народний хор села Доротичі Сарненського району, створений 
ще у 1947 році. Розквіт цього творчого колективу пов’язується з іменем М.П. Фенглера, який очолив 
його у 1963 році. 

Крім хорових колективів, в цей період на Рівненщині під керівництвом В.І. Ніколаєва 
організований самодіяльний оркестр народних інструментів Острозького районного Будинку культури. 

А 1964 року у Дубенському РБК сформована хорова капела, яку очолила студентка Львівської 
державної консерваторії ім. М.Лисенка Г.Катанаш, що навчалася на ІІ курсі диригентського відділу. 

Таким чином слід відмітити, що самодіяльні хорові колективи Рівненщини в 50-60 роки минулого 
століття організовувалися як в обласному та районних центрах, так і селах. При цьому ініціаторами їх 
створення часто виступали місцеві жителі. Досить часто вихідці із Рівненщини, після здобуття музичної 
освіти, очолювали такі колективи, оскільки народне мистецтво було їм близьке із дитинства. 
Популярності народних хорових колективів серед місцевого населення сприяло й використання в їх 
репертуарах творчості відомих українських, місцевих митців та народної творчості. 

Так, репертуар Березнівського хору у 60-ті роки складався із творів А.Пашкевича „Поліська земля” 
та „Синові”, А.Філіпенка „Від серця до серця” та „Пісня про жіночу бригаду трактористок”, пісні, яку 
створив сам колектив – „Завітайте на Березнівщину” та українських народних пісень „Біля наших 
ворітець”, „Гарна дівка чорноброва”, „Несе Галя воду”, „Ой у полі”, „Ой, піду я в сад гулять”, 
української народної пісні на слова Т.Шевченка „Орися, ж ти моя ниво”, українських народних пісень в 
обробці А.Авдієвського „Добрий вечір тобі”, в обробці В.Швиденка „Кохання, кохання”. 

Репертуар хорового колективу колгоспу „Зоря комунізму” з кожним роком поповнювався новими 
художніми творами: „Однозвучно гремит колокольчик”, „Ой, у вишневому садочку”, „Ой, на горі на 
високій”, „Ой, чорна я си чорна”, „Ой на горі жито”, пісень радянських композиторів, класичних творів, 
пісень самодіяльних композиторів Рівненщини А.Філіпенка „На колгоспних нивах”, Я.Калюха „Над 
вечір’ї синім”, М.Земельського „Ровенська лірична”, „Поліський край”, „Пісня радянської молоді”. 
Зазначимо, що М.Земельського знають на Рівненщині як самодіяльного композитора. Його твори 
друкувалися в збірках „Крила”, „Пісні над Горинню” і обласній газеті „Червоний прапор”.  

При цьому слід відмітити, що хоча радянська ідеологія змушувала цей колектив залучати до 
репертуару твори радянських та російських авторів, у ньому переважали українські народні пісні. 

Співочому колективу Рівненського міського Будинку культури були однаково доступні пісні як 
народного плану „Чи й у вас, як у нас?”, „На Вкраїні зіронька зійшла”, „Вісімнадцять років мала”, так і 
акапельного „Заповіт”, „Думи мої”, „Ставок заснув”, „Славлю мою Радянську Батьківщину”, „Вечірня 
пісня”. Невід’ємною частиною репертуару народного хору були пісні місцевих самодіяльних 
композиторів М.Каганова, В.Кирильчука, Я.Калюха, а також багато пісень, записаних на Рівненщині, 
Житомирщині, Чернігівщині. Серед них: „На дворі дощик, а в хаті калюжа”, „За туманом нічого не 
видно”, „Ой дівчина по гриби ходила”. 

Заслуговують на увагу творчі пошуки хору в складанні репертуару. Прикрасою програми 
колективу були театралізовані вокально-хореографічні композиції „В надвечір’ї синім” та „Ой дівчина 
Уляна”, приурочені до 25-річниці возз’єднання західноукраїнських земель із Радянською Україною. Ці 
твори побудовані на місцевому матеріалі. За зразком старовинних щедрівок, які побутують на 
Рівненщині, хоровий колектив створив свої, сучасні щедрівки [2;16]. 

За перші три роки свого існування чоловічий хор колгоспу ім. 1 Травня с. Крилів Корецького 
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району освоїв 22 твори. Це твори В.Шабаліна „Хор солдатів” з опери „Декабристи”, П.Кніппера 
„Полюшко-поле”, Б.Лятошинського „Пісня Богунського полку” з опери „Щорс”, класичні твори – 
Г.Майбороди „Розлягалися тумани”, А.Гайдамаки „Дума про Богдана Хмельницького”, Г.Перейль 
„Ставок заснув”, П.Ніщинського „Закувала та сива зозуля”, І.Шамо „Україно моя”, українські народні 
пісні в обробці М. Леонтовича „За рікою, за Дунаєм”, „Над річкою бережком”, „Гаю, гаю”, українські 
народні пісні „Як за дальнім небосхилом”, „По той бік гора”, російські народні пісні „Степь да степь 
кругом”, „Славное море священный Байкал”, словацька народна пісня в обробці Новака „Гусари”. 

До репертуару оркестру народних інструментів Острозького районного Будинку культури увійшли 
класичні твори П.Чайковського („Сцена” з балету „Лебедине озеро”), М.Глінки („Марш Чорномора”), 
А.Гулака-Артемовського (вступ до опери „Запорожець за Дунаєм”), Д.Верді, (вступ до опери „Травіата”), 
М.Лисенка („Сумний спів”), Оффенбаха (попурі на тему „Орфей в аду”), Лінке („Гавот светлячков” із 
балету „Лісістрата”), українських народних пісень „Де ти бродиш моя доле”, „Спати мені не хочеться”, 
А.Кос-Анатольського „Ой, ти дівчино з горіха зерня”, „Затрембітай мені вівчарику”, закарпатська 
народна пісня „Глибока кирниця” та переважної частин російських народних пісень „Ах, ти душечка”, 
„Я калинушку ламала”, „То не ветер ветку клонит”, російський романс „Я встретил вас” та інші [2; 18]. 

Хоча в репертуарі цього колективу і переважали твори російських авторів, однак і він намагався 
здійснювати музичну обробку та доносити до слухачів музику на слова українських авторів і народних 
пісень. 

На першому етапі свого становлення репертуар хору Дубенського районного будинку культури 
включав твори: А.Холмінова „Пісня про Леніна”, Ю.Шабаліна „Зимняя дорога”, української народної 
пісні „Сусідонька”, „Вареники в сметані” та ін. Проте, з кожним роком Г.Катанаш урізноманітнювала і 
ускладнювала репертуар колективу, відпрацьовувала нові, в першу чергу українські, твори. 

І вже через кілька років у виконанні капели Дубенського РБК звучали пісні „Щедрик” 
М.Леонтовича, „Садок вишневий коло хати” А.Вахнянина, „Зимняя дорога” Ю.Шабаліна, „Прилетіла 
перепілочка”. Особливий успіх у слухачів мали пісні українських композиторів І. Шамо „Україно – 
любов моя”, Є.Козака „Хлопець стежку втоптав”, А.Кос-Анатольського „Чотири воли пасу я”, українська 
народна пісня в обробці М.Колесси „Сива зозуленька”.  

Також програма колективу збагатилася творами: „Мати Батьківщина”, музика О.Білаша на слова 
М.Ткача, „Там де була війна”, музика В.Дмитрієва на слова О.Ольгіна, „Прихід весни” Ф.Мендельсона. 

Таким чином, незважаючи на панування радянської ідеології, переважна більшість творів, які 
виконували рівняни, схвально сприймалася місцевим населенням, оскільки вони вийшли із їхнього 
середовища та оспівували їхнє життя, переживання, смуток і радість. 

Підняттю творчого рівня мистецьких самодіяльних колективів сприяло запровадження в країні у 
60-ті роки щорічних оглядів-конкурсів та фестивалів самодіяльного мистецтва, оскільки в процесі 
підготовки до цих заходів у хори залучалися нові учасники, велися пошукові роботи та оновлювався їх 
репертуар. 

Так, перший виступ хору колгоспу 1 травня с. Крилів Корецького району співпав із його першим 
визнанням. На районному огляді художньої самодіяльності в 1965 році чоловічий хор отримав відмінну 
оцінку журі, а в період підготовки і проведення фестивалю самодіяльного мистецтва, присвяченого 50-ти 
річчю Великого Жовтня, колектив досяг великих успіхів у своїй роботі. Колектив поповнився новими 
учасниками за рахунок працівників колгоспу, налагодилась система репетицій, почали проводитися 
індивідуальні заняття з учасниками, якісно виріс і поповнився його репертуар. 

Хор Березнівського районного будинку культури у 1967 році посів І місце на обласному фестивалі 
та отримав право виступити у Києві на республіканському фестивалі, де завоював почесне звання 
лауреата. Голова журі С.Козак подякував поліським співакам за високу виконавську майстерність [3; 17]. 

У 1969 році на районному огляді-конкурсі хор також посів І місце і нагороджений Грамотою 
Березнівського районного виконавчого комітету, а 14 листопада 1969 року на зональному огляді-
конкурсі в м. Сарни хор знову посів І місце і був нагороджений Грамотою обласної ради. 

Помітне творче зростання спостерігалося також під час підготовки до проведення фестивалю 
самодіяльного мистецтва у 1967 році самодіяльного оркестру народних інструментів Острозького РБК. У 
цей час репертуар оркестру збільшився до 20 творів, як народних, так і класичних, а кількісний склад 
зріс за рахунок молоді міста і району. При оркестрі народних інструментів створено тріо та ансамбль 
бандуристок.  



АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ КУЛЬТУРОЛОГІЇ Випуск 8, Том ІІ,  2009 

 4

Успішно виступив у м. Києві на республіканському фестивалі самодіяльного мистецтва з нагоди 
50-річчю Великого Жовтня народний хор села Доротичі Сарненського району. Спів поліських трударів 
вразив своїм виконанням голову журі С.Козака, який по завершенню фестивалю висловив їм слова 
подяки за творчу працю. Колектив нагороджений 4 золотими медалями лауреату конкурсів. При цьому 
до його репертуару входили переважно українські народні пісні, а також пісні самодіяльних 
композиторів Рівненщини. 

Помітного успіху вже в перший рік свого існування досягла й капела Дубенського РБК, коли вона 
виступила на святі „Весни і праці” і була нагороджена грамотою обласного виконавчого комітету. В 1966 
році на обласному огляді художньої самодіяльності хор посів І місце і був нагороджений грамотою та 
грошовою премією. 

У 1967 році на обласному фестивалі хор також посів І місце і був відібраний для участі на 
республіканський фестиваль. На цьому конкурсі колектив став Лауреатом Всесоюзного та 
Республіканського фестивалів і нагороджений великою золотою медаллю та дипломом І ступеня. Як 
згадує його учасниця, Н.Нечипорук: „На нас дивилися як на звичайний сільський хор, але після 
виконання української народної пісні в обробці А.Кос-Анатольського „Чотири воли пасу я” в залі 
настала тиша, а через якусь мить пролунали бурхливі оплески” [4]. 

Вагома участь хорових колективів у відродженні та піднятті на новий рівень музичного мистецтва 
неодноразово відзначалася Міністерством культури УРСР. Так, високе звання народного присвоєне 
хорам Рівненського міського та Березнівського РБК, колгоспів „Зоря комунізму”, ім. 1 травня та с. 
Доротичі Сарненського району, оркестру народних інструментів районного будинку культури.  

Через два з половиною роки творчої діяльності за високу виконавську майстерність, успіхи у 
розвитку хорового мистецтва, різножанрові музичні твори, розвиток кращих традицій хорового співу 
„Постановою колегії Міністерства культури Української РСР від 15 серпня 1967 року академічному хору 
Дубенського РБК Ровенської області присвоєно звання „Самодіяльна народна хорова капела”, а керівник 
хору Г.М. Катанаш нагороджена Почесною грамотою Президії Верховної Ради УРСР та золотою 
медаллю” [5; 21-22]. 

У листопаді 1969 року в Дубенському РБК відбувся творчий звіт самодіяльної народної хорової 
капели з участю провідних композиторів України Є.Козака, І.Шамо, народного артиста УРСР, лауреата 
Державної премії А.Кос-Анатольського, заслуженого діяча мистецтв УРСР М.Колесси та солістів 
Київської і Львівської державної філармоній, присвячений 30-річчю возз’єднання західноукраїнських 
земель в єдиній Українській Радянській державі. 

Таким чином, слід зазначити, що протягом 1950-1962 років практично щорічно в Рівненській 
області спостерігалося збільшення кількості хорових колективів та кількості їх учасників (табл. 1.1), що 
свідчить про те, що населення, скориставшись ідеологічним послабленням, широко долучалося до 
самодіяльного художнього мистецтва. Проте вже з 1963 року кількість хорових колективів в області 
почала знижуватися, що пов’язано із відходом Радянського Союзу від політики ідеологічного 
послаблення та зміною керівництва держави. До кінця шістдесятих років кількість хорів знову зросла, 
проте вже в наступне десятиліття діяльність хорових колективів не була такою масовою; поступово 
практично припинилися конкурси та фестивалі.  

Виходячи із вище проведеного аналізу, можна зробити висновок про те, що активізація 
культурного життя в Рівненській області у 50-60 роки ХХ століття дозволила залучити до творчої 
діяльності широкі маси населення. Особливого розвитку на території області набуло хорове мистецтво. 
Так, на початку п’ятдесятих років організований Народний хор Березнівського РБК, у 1954 році – 
Народний самодіяльний хоровий колектив у колгоспі „Зоря комунізму” с. Зоря Рівненського району, 
1959 році – самодіяльний хор Рівненського МБК, 1962 році – народний чоловічий хор колгоспу ім. 1 
травня с. Крилів Корецького району та оркестр народних інструментів Острозького РБК. У 1963 році 
було відновлено роботу Народного хору с. Доротичі Сарненського району, а у 1964 році організована 
хорова капела Дубенського РБК. 

Таким чином масова організація колективів художньої самодіяльності, основним завданням яких було 
збереження та примноження культурних традицій краю, через популяризацію творів українських класиків та 
місцевих самодіяльних композиторів, пісень створених самим народом, що побутували на Поліссі, дозволила 
зробити вагомий внесок у розвиток загальнонаціональної культури. Тим самим у досліджуваний період 
закладені підвалини для піднесення на новий мистецький рівень хорового співу в наступні роки. 
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Таблиця 1.1* 
Кількість хорових колективів і учасників у 50-60 роки 

Роки  Кількість хорів Кількість 

учасників 

Роки  Кількість хорів Кількість 

учасників 

1950 553 9569 1960 833 19860 

1951 614 10130 1961 832 20100 

1952 764 12774 1962 860 20800 

1953 712 15000 1963 810 18700 

1954 729 14786 1964 715 16754 

1955 732 15600 1965 718 16842 

1956 748 16923 1966 736 17930 

1957 708 17260 1967 767 22872 

1958 757 17100 1968 792 23768 

1959 795 19100 1969 886 26800 

  
* Дані взято [3]. Пономаренко М.І. Становлення та розвиток самодіяльного виконавства на 

Рівненщині (хорове та вокальне мистецтво). / М.І. Пономаренко. – Рівне, 1993. – 55 с. 
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Резюме 
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